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23. Протокол про заборону або обмеження застосування мін, мін-пасток та 

інших пристроїв з поправками, внесеними 3 травня 1996 року (Протокол II з 

поправками, внесеними 3 травня 1996 року), що додається до Конвенції про 

заборону або обмеження застосування конкретних видів звичайної зброї, які 

можуть вважатися такими, що наносять надмірні пошкодження або мають 

невибіркову дію від 03.05.1996 р. URL: 

http://zakon3.rada.gov.ua/laws/show/995_310 

24. Конвенція про заборону застосування, накопичення запасів, 

виробництва і передачі протипіхотних мін та про їхнє знищення. Міжнародний 

документ від 18.09.1997. URL: http://zakon2.rada.gov.ua/laws/show/995_379 
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ПОРУШЕННЯ ПРАВ ЛЮДИНИ В РАДЯНСЬКИЙ ПЕРІОД: ЧИ 

МОЖЛИВО ПРИТЯГНУТИ ДО ВІДПОВІДАЛЬНОСТІ ВИНУВАТЦІВ 

Людське життя ніколи не було цінністю в радянській правовій системі. Не 

зважаючи на те, чи це була епоха терору і тоталітаризму чи період лібералізації, 

ані норми права, ані система права не спрямовувалася на захист людини, її честі 

та гідності. Своєрідним «феноменом» радянської державності було зневажання 

прав людини. Відсутність свободи слова, думки та зборів, жорстке придушення 

будь-якої опозиція до комуністичного режиму, призвели до того, що мільйони 

людей стали жертвами політичних репресій, включаючи масові депортації, 

страти в таборах ГУЛАГу та штучні голодомори. 

Держава контролювала громадянські, соціальні, політичні та економічні 

права громадян. Судова система була повністю залежна від номенклатурної 

партійної верхівки, постійно порушувалося верховенство права. В СРСР та 

союзних республіках не дотримувалося право на приватне життя, більшість 

кореспонденції піддавалася цензуруванню. Також мало місце обмеження 

пересування в межах республіки, а еміграція з країни була практично 

неможливою. Заборона страйків, зібрань, обмеження релігійних прав громадян 

були складовою радянської системи права так само, як і порушення прав жінок, 

дискримінація осіб за ознаками мови чи етнічної приналежності. Перелік 

обмежень не є вичерпним. 

В умовах сьогодення ми є свідками того, як російська окупаційна влада на 

тимчасово окупованих територіях України, проводить аналогічну політику. Як 

наслідок, нам доцільно не тільки визначити масштаби злочинів радянської влади, 

а й сформулювати механізм притягнення до відповідальності за ці злочини 

росію, як правонаступницю СРСР. Важливо також показати, що сучасна росія 
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повторює не тільки тоталітарну ідеологію, а й методи тиску на суспільство з 

метою задоволення власної правової парадигми, яка є абсолютно атрофованою. 

Навіть на початку ХХІ ст. ми не можемо говорити про точну кількість жертв 

радянських репресій. Перші офіційні статистичні дані чіткого обліку осіб, які 

відбували покарання було представлено 5 січня 1954 р. М.Хрущову. Довідку 

було підготовлено МВС і підписано генеральним прокурором СРСР Р.Руденком, 

міністром внутрішніх справ – С.Кругловим та міністром юстиції К.Горшеніним. 

До довідки було включено осіб, яких арештували й засудили до відбування 

покарання за контрреволюційні злочини в період з 1921 до 1954 р. Було 

встановлено, що Колегією ОГПУ, трійками НКВС, Військовою колегією, судами 

та військовими судами 3777380 чол., в тому числі до вищої міри покарання – 

642980. 

В іншому звіті який був підготовлений наприкінці 1953 р. МВС СРСР, 

йшлося, що кількість засуджених осіб за контрреволюційні та інші особливо 

небезпечні державні злочини за період з 1 січня 1921 по 1 липня 1953 р. складає 

4 060 306 осіб. власне 3777380 було засуджено за контрреволюційні злочини і 

282926 – за інші особливо небезпечні державні злочини (в цьому випадку не було 

конкретизовано які саме) [3]. Пік терору припадав на 1930-ті рр., адже тільки 

впродовж 1930-1938 рр. було ув’язнено більше 2,7 млн осіб. З них 721829 було 

страчено. При цьому, в 1937 р. кількість вироків, які передбачали засудження до 

вищої міри покарання становила 44,6%, а 1938 р. – 59,2%. Для прикладу, тільки 

в ніч на 19 травня 1938 р. в Києві було розстріляно 563 ув’язнених []. 

Не зважаючи на те, що перші офіційні статистичні дані про кількість осіб, 

які відбували покарання було складено 1954 р., їх офіційно оприлюднено тільки 

у вересні 1989 р. коли в газеті «Комсомольська правд» В.Некрасов оприлюднив 

дані про 3777380 засуджених осіб в період з 1921 до 1953 р. Цікаво, що ця 

публікація викликала неоднозначну реакцію. При цьому українські дослідники 

та публіцисти вказували, що навіть цифра про 3,7 млн. ув’язнених є 

сфабрикованою, адже особи, які її складали прокурор і два міністри, були 

особами зацікавленими і навіть в період хрущовської відлиги, вони все ще були 

людьми системи і не могли вказати на її цілковиту неефективність. Першим хто 

звернув увагу на можливу фабрикацію був публіцист А.Антонов-Овсієнко, який 

стверджував, що цифра про менше як 4 млн засуджених за 32 роки є явно 

зменшеною [1, с. 3]. Власне А.Антонов-Овсієнко у 1981 р. опублікував працю 

«Час Сталіна: портрет тирана» (The Time of Stalin: Portrait of a Tyrany), де навів 

цифру, що тільки впродовж 1935-1940-х рр було арештовано більше 18,8 млн. 

осіб [4, р. 212]. 

Назагал, можна констатувати, що точну кількість жертв репресій радянської 

доби можна буде встановити тільки після доступу українських науковців до 

архівних джерел, в тому числі тих, які знаходяться в росії. Можна висловити 

припущення, що питання доступу до джерел, зняття грифу секретності зі справ 

які стосуються діяльності органів НКВС, НКДБ і загалом кримінально-

виконавчої системи буде одним із питань переговорів України і росії після 

закінчення війни. 
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Стосовно питання про притягнення до відповідальності винуватців 

репресій, то слід акцентувати увагу на двох складових. По-перше, як 

кваліфікувати подібні злочини. По-друге, чи можна вважати сучасну росію 

правонаступницею СРСР. Відповідаючи на перше питання, варто зауважити, що 

більшість репресивних дій радянської влади проти українців можна 

кваліфікувати, як злочин проти людяності. Останні, відповідно до Конвенції 

ООН про незастосування давності до воєнних злочинів та злочинів проти 

людяності (від 26 листопада 1968 р.) [2] не мають терміну давності, тому 

фактично неможливо уникнути відповідальності за них. Цікаво, що СРСР 

ратифікував цю Конвенцію. З огляду на те, що за сучасною росією збереглося 

саме місце СРСР в Радбезі ООН, вона аналогічно визнається країною 

підписантом документу, а отже і правонаступницею радянської держави. В 

цьому випадку, розуміючи злочин проти людяності, як злочин геноциду, 

впродовж 1921-1946 рр. зафіксовано декілька випадків, коли дії влади можна 

кваліфікувати, як акт геноциду проти українського народу. На нашу думку, в 

умовах розслідування сучасних злочинів росії проти мирного населення 

України, необхідно проаналізувати й аналогічні злочини СРСР.  

Таким чином, воєнні злочини росії в Україні є продовженням політики 

радянської влади 1920-1940-х рр. Масовий терор, вбивство цивільного 

населення, депортація дорослих і неповнолітніх, переслідування за релігійною, 

етнічною чи мовною ознаками мають місце і в наш час. Документування 

подібних злочинів дасть можливість притягнути росію та її політичне 

керівництво до відповідальності. 
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